I Einfihrung: Arbeiten mit Qtiplot mit Beispielen
aus dem FP

I « Einlesen von Datensatzen und deren
I Manipulation
« Grafische Darstellung von Datensatzen
. Geradenanpassung, Linearer Fit
« Anpassung nicht linearer Funktionen
« Anpassung von eigenen Funktionen
« Multifunktionsanpassung

. ,Schwierigkeiten“ beim Arbeiten mit Qtiplot

&l (0 x|

Datei Bearbeiten  Ansicht  Scripting  Fensker | Hilfe

DhrRrERER 8= 2820 BB | 9¢ &> > 2>

Einlesen von Datenséatzen

i

"« Beispiel Widerstands-messung

o
7

o= UnN | IImA
H 78 | 35 . zu beachten
1561 65 _ Punkt 0. Kommadarstellung
el ASCII Format (Textdatei, csv
o= 31,3 @ 126 - ; :
: 39,0 | 142 Excel, Scalc ...)

46,9 | 171
54,7 | 194
62,6 | 226
78,3 | 245 s

86,0 | 258 = | 23
G 87,6 | 258 == [
N 93,6 @ 271

101,6 | 277
b 109,6 | 284
v 118,0 = 290

B AL & & B | E ek N >




Einlesen von Datensatzen

£, QtiPlot - Importiere ASCIL-Datei{en) 8 z2lx

Suche in: IJG:'!,DDkumente und EinstellungeniGerhard Reiche. ieniUnilF-PrakkikurmiStatistiki Kurvenanpassung j O 0 ‘_3 @ E]

@ Geradenanpassung. gt @ MultiPeakFit, gti @ MuonLebersdauer.qti BB widerstandsmessung. dat

i-: Kurvenanpassung.ods = MultiPeakFit, gries =l MuonLebensdauer.qtic @ Widerskandsmessung. gri
B MofbauerMulbipeak. dat B Muonlebensdauer.dat BB Mionlebensdauerdat |5 Widerstandsmessung. gt~

_!Jﬂ Mein Comput

,-—'I Gerhard Reic

-

LU . P [N T

KT _>|J ]
Dateiname: I widerskandsmessung. dak
Dateien des Tvps: IAIIe Dakeien (*) LI abbrechen |

Jede Dakei importieren als; |Neue Tabelle LI v sSpalten entsprechend dem Eintrag in der ersten Zeile benennen I Sos
Spaltentrenner: | Tabulakor (TAB) LI [ Benutze zweite Zeile filr Kommentare
Ignariere erske ID Zeilen :I [ Zwischenraumzeichen van den Zeilenenden entfernen
Ignariere Zeilen beginnend mik I# [ Zwischenraumzeichen vereinfachen
Dezimaltrennzeichen Il,DDD.D ;I ¥ Tausendertrennzeichen auslassen
Zeilenendzeichen ICRLF (indows) LI ™ als schreibgeschiitzt importieren
v worschau Zeilen I 100 :I Hilfe
Uy Imé =
usY Ifmds
1 7.8 35
2 15.6 &5
3 23.4 78
4 31.3 126
5 39.0 142
[ df a 171 j

Spalte hinzuftigen und fullen

. rechte Maustaste > Spalte hinzufiigen
=[0I

AI

+B Spalte hinzufigen

ASCII-Export

EY Leeren

Gehe zu Zelle..,  Skrgt+alk+a
Go ko Column..,  Sktrg+alk+C

|
. Doppelklick in Spaltenname

1[¥]

Bl ) QtiPlot - Spaltenoptionen =] |

Spaltenname: IROhm| oK I
ki
I alle folgendsn Spalten nummerieren Anwenden |
[ <= | = | &bbrechen |

Jptionen
’7 Plotzuweisung: IY—Werte - I

=y
T T T




Spalte hinzuftigen und fullen

—| O
. Spaltenwerte setzen Alt-Q M E
Diagrarnri 3
8 oo
usschneiden
. B .
e | rwmeo[T e 5 o Foperen
value of x. E Einfiigen
Iabs ;I Funktion hinzuftlgenl
Setzen als 3
Icol("ImP-") LI 2 Spalenwerte setzen Alt+C
BT | = | Zelle hinzufiigen |
col{"ROhm")=
coll"UY"yeol"Ima")y Arnenden |
Schliefen |
A

i Tabelled -

ROhm[Y]
0,2228571426571

2 |~ RN

2D Grafen darstellen

. rechte Maustaste > Diagramm > Punkte

ke und ;|g|5||
— [ om0 ]
iagramm ini
1 7.8 0222857 z /" Linie
2 15.6 % Busschneiden «* Punkke
3 3.4 Kopieren ~" Linie + Symbole
4 31.3 B2 Einfigen Spezielle LinigfSymbal - »
5 39.0
Sekzen als 4 Spalten
] 46,9
B Zeilen
| =10/ =10/
1 1
Titel Widerstandsmessung
0.45 0.45
= *  Tabellel _ROhm B +  Tabellel_ROhm
04 — 04
Toas — 0.35
= - L
& =
[ - = L
" L = -
< o
< r L
J Ry 03 -
025 — 0.25
e L v Lo b e b gy oz L v b b e b b
1] 20 40 &0 80 100 120 0 z0 40 =] a0 100 1z0
Uy ULyl




Tabellenanalyse

. Zeilen-/ Spaltenstatistik

o S 0 rti e re n hen'\Gerhard Reicherz'Eigene Dateien’
. Norm Ieren jm_m’,m Tabellé . Fenster  Hife |
. ) r e EE spaltenstatistik __Q
. Spalten fillen mit ... & e —
« Frequency Count (Bining) E | l—:
PY v Tabelle sortieren L
E EZ;;ellrrrr:;eren
Entfalten E‘
=[O %
Zeilen[] Mitkel[r] Standardabweichur | Yarianz[r] Summe[¥] |iMax[Y] IMax[Y] |iMin[Y] 1~
J 1][1:30] 4,07333 2. 72997 45275 36,66 9 8.24 1
d‘l 2([1:30] 62,3667 5.84233 46,8175 5613 il | 72.8 1’ -
Linearer Fit
x-Werte y-Werte Einfachstes Modell: Y = BX + A
0,2 52,4
1’32 2‘71’3 Mittlere quadratische Abweichung:
2,98 59,5 ) | . -2
4,05 62,7 O_}_ = T—’jz(}T _-'-1—341?)
512 656 (N-2)
5,93 67
7,01 69 K - e
’ rrelationskoeffizient:
8,24 72.8 2lilisclLe
_ 7= Z (3‘";' - 3"_')(.1“’; - "_)
Methode der kleinsten = 1
Fehlerquadrate: |Z (2, =x) Z (v, =) ] 2
.12 Der Korrelationskoeffizient ist ein
d= y,-—f(xl-, b) Indikator dafir, wie gut die Punkte
: | X1,Y1) zu einer Geraden passen.
)

Werte liegen zw. -1 und 1, wenn nahe
+1 ok, wenn O schlecht.




Linearer Fit i e o

Yerschieben »

Differenzieren

. Wenn Grafikfenster aktiviert:

Inkeqgrate Function. ..

Analyse > Linearer Fit Gten .

3 [ [ il »
71} QtiPlok - Datensatzl=) s | FFT Fiter

Interpalieren. ..

Kurve: FFT..

Linearer [k
oK I Abbrechen | fnearerty

Polynomialer Fit...

Eponentigllen AbFall anpassen 3

Exponentielles Wachstum fitten. ..

COTm— i stznen en o)
1 Gauss-Fit
Linearer Fit I e
75 Mehrere Peaks fithan »
B Tabellel 2 it -fissi
i it /'/ Fit-Assistent Skrg+Y
B P
[ e _ . . .
B P « R = Korrelationskoeffizient
B 7
¥ e
[ o
K B - 1
: | 7 « Chi*2/doF (degree of
1 | /' . —_—
Y | P T Freedom) =(N-P)
e
B /.// Chi~2fdoF = 2,53213e-01 2
B - R~z =9,95268e-01 m
s A B= 5218 +/- 0,31 n — n
-~ # = 2,500 +{- 6.58-02 2 l 10
[ ¢ /
: X :E AL
] AR S R N N T N N R N N AN N N TR AN RN N
0 z 4 & g 10
X-Werte l = O niO

Nichtlinearer Fit

« Digramm mit Punkten erstellen
- Analyse > Exponentieller Abfall 1. Ordnung
. t =2.29500 (33) pus

m_[ Muonlebensdauer Anpassung
tusec[x] Ereignisse[] ohne Fehlerwichtung

Messdaten aus
Muonlebensdauer:

1_ 0.9404 2770 BDDD
12 18808 1ait [~ Datensatz: Tabelel_2
EX 28212 1249 B Funktion: yO+&*exp(-x/t)
4_ 3.7616 826 =
5| 4702 szt 2300 1= Chi*2jdoF = 4,19930e+02
6 | 5.6424 379 = B2 = -0.20272
7 | 6.5825 247 — & = 4180 +/- 2.1
a8 75232 182 B
|~ | 000 t=2.205 +l|'l- 2.2a-04
9 | 8,463 113 B y0 = 20,4 +/- 0.43
1] 9,404 o9 a B
1 10,344 71l E :
13 11.285 56 E-.IEEIEI —
E 12,225 49 E B
14 13.166 34 w B
i 14,106 35 —
= 1000
Fehlerwichtung? &}
D_|||||||||||||||||| 11
] 2 4 [&] g 11 12 14 16

t/us




Nichtlinearer Fit mit Fehlerwichtung

« Spalte hinzuftigen

. Spaltenwerte setzen 'sqrt(col("Ereignisse"))’
.Spalte setzen als Y-Fehler

« Diagramm mit Punkten erstellen

Messdaten aus V313
Muonlebensdauer:

=] 0/ %]
] el eyl 21 g ANalyse > Exponentieller Abfall 1. Ordnung
1 0.9404 2770 52.631
z 1.8808 1911“ =
= P 1749 . ot 22490 (75) MS Muonlebensdauer Anpassung mit
7 P Fehlerwichtung
3 3000
% 52:2? B Datensatz: Tabellel_2
B 6'5828 = - I Funlction: yO+2*exp(-xft)
a 7.5232 3.491 2500 | Chi~2fdoF = £.02335e-01
q G.4636 = R~2 = 9,992092-01
10 3404 - & = 4233 +/(- 65
bl oo el o A i e
E 11.285 @ - 1 Y : i
1) 12,225 g B \
1¢ 13,166 511500 —
é 14,106 LI ) - I
1000 |-
X
B N
500 —
Literaturwert: 2,2 us -
D_|||||||||||||||T-|-|'|-|'Hh'1-1+||
a 2 4 =} a2 o 12 14 16

t/us

Kurvenanpassung mit eigenen Funktionen

. Frequenzverhalten des Audioeingangs




Kurvenanpassung mit eigenen Funktionen

Analyse > Fit-Assistent

Anpassen

Startparameter

setzen
Wichten?

Mame I Hochpass

Parameter |n, R

AR S (1i(Z* 3. 14 5 * O 2R

2x|

£, QtiPlot - Fit Assistent 1=]]
Kurve ITaheIIel_Ua LI
Funkkion Hochpass (3, &, C, R}
BMRYsrE((1) (253, 1415 ) 2 +R ™)
eSS T E Parameter Wert | Konstante
Speichern | A 0,09264 ::"_
o | C 4,85a7e-07 = |
R 12743 = |
[~ Marschau |
Algorithmus ISkaIierter Levenberg-Marquardt LI
Farbe I M Schwarz j
Yan x= I 3 3: Iterationen I 1000 3:
Bis x= |2000 3: Toleranz |0,0001 3:
Gewichkete Methode IKeine Gewichtung LI ITaheIIel LI IF-Hz LI
<< Funktion bearbeiten | Fit-Kurven léschen | Anpassen I Schiiefien | Benutzerdefinierte Ausgabe == |

&

Kurvenanpassung mit eigenen Funktionen

« Logarithmische Achsendartstellung
Format > Skalen

« Achsenbeschriftung
Format > Achsen

_

Frequenzkurve Lock In Yerstarker

=10/

0,1

Amplitude

Tabellel_Ua

—— MichtlinearFitl

Datensatz: Tabellel _Ua

Funktion: 8*R/sqri({1/(Z*3.1415%x*C))2+R"2)

Chi~zfdoF = 6,32227e-05

A2 =0,94958

A= 9,26397e-02 +/- 4,60844e-01
R = 1,18942e+04 +/- 4,13806e+13
€ = 5,20749-07 +/- 1,81171e+03

100 1000




Mehrere Peaks fitten

Daten aus dem Zeemanversuch

[ ]
Ereignisse pro Kanal
. Daten > Datenbereich auswéahlen
. zu fittende Daten mit Marken einschliel3en
- Anzeigebereich setzen
- Analyse > Mehrere Peaks fitten > Lorenz
. rgebnis-Log
hl d k b [21.10.2008 12:40:35 Diagramm: "@rafikl"]
° An Z a e r P e a S e I n g e e n Lorentz-Fit(3) Mehrere Peaks von Datensatz: Tabellel_Ereignisse, unter Benutzur
1 1 1 Gewichbete Methods: Keine Gewichtung
L] P eaks m It D O p p e I kI I C k m arkl e re n Skalierter Levenberg-Marquardt Algarithrus mit Tolleranz = 0,0001
= Yon ¥ = 1,50500e403 bis x = 1,71600e+03
_ = A1 (Flarh 1) = f, 4751 R+ 44- 2,AS1TR407
1 wel (Mitke 1) = 1,566052+03 +- 2, 76719806
Zeeman-Effekt B = 5A wl (Breite 1) = 8,084694+01 +/- 1,21633e-05
- Az (Flache 2) = 4,915716+08 +- 7,839768+01
! - + Tabellel Ereignisse *C2 (Mithe 2) = 1,62936e+03 +J- 1,361282-06
o bt w2 (Breite 2) = 4,36162e-+01 +/- 6,32339%-06
o i 43 (Flache 3) = 2,89751e-+08 +/- 1,09025e+02
le+l? M CaufFEL xC3 (Mithe ) = 1,66886e-+03 +/- 1,76553e-06
| |orentoFita w3 (Breite 3) = 4,49200e+01 +/- 1,05472e-05
- i y0 (Offset) = 8,31297e-+05 +- 1,004332+00
Ge+06 | s
3 [ . Fii Chi~2/doF = 1,972198+10
E - & i i R~2 = 10,9925
£ tetls |- 3 1 t Angepasstes B2 =0,992438
E [ gtid 0 i b RMSE {Raot Mean Squared Error) = 1,4043e+05
[ 7: ?. §i3 4 H i R55 (Residual Sum of Squares) = 3,9638e+12
de+06 fi% s 0 i i
2 o * Tterationen = 7
'.': $ Skatus = success
Zerte & %'I Pedk. Flache Mithe Ereite Hishe
I T T 1 6,47318e408  1,56605e+03 8,08460e+01  5,09723e+06
v 2 4,91571e+08  1,62936e+03  4,86162e+01  6,43703e+06
o soo Klfr?gl 1500 2000 3 2,89751e+08  1,695580+03  4,49200e+01  4,10643e+06

,Schwierigkeiten” beim Arbeiten mit Qtiplot

« Dezimaltrennung Punkt

oder Komma

Um Fehler zu vermeiden Daten in lokale Dezimaltrennung

umwandeln

« Multipeakfit mit Gauld problematisch, wenn Daten ,auf dem
Kopf* stehen, z.B. M6l3bauerdaten

MbBbauerspektrum von Eisen

=101x]

Ge+04

*  Tabellel_Fe
= GaufiFitl
— LorenkzFitl

Tet+l4

Ge+04

Se+04

Is52

de+l

Ereigni

Je+04

Ze+04

le+04

[=]

[=]

100




I Empfehlenswerte kostenlose Auswerteprogramme

I * Gnuplot
http://www.gnuplot.info

e Scilab
http://www.scilab.org

e ....siehe Funktionenplotter bei Wikipedia




